С. А. ИСМАИЛОВА, Е. И. ОВЧИННИКОВА Оренбург

ЛИЧНЫЕ ИМЕНА И ИХ ВАРИАНТЫ В КИРГИЗСКОМ ЯЗЫКЕ

Отличительной особенностью личных имен является способность варьировать в зависимости от сферы употребления и функционального назначения имени. Наше исследование посвящено рассмотрению вариантов киргизских личных имен, выступающих в ситуациях неофициального общения: семье, товарищеской беседе и т. д. Имя в этих ситуациях наиболее полно реализует харизматическую (характеризующую) и квалитативную (оценочную) функции.

По употребляемости в киргизском именослове различаются устаревшие и современные мужские и женские имена. Приведем небольшой список киргизских имен со всеми зафиксиро-

ванными нами вариантами.

Вариант

Устаревшее мужское

Асыл, Асылбек, Асылбай

Исмаил

Кочкор, Кочкоралы́, Кочкорба́й, Кочкорбе́к Молдо́, Молдоба́й, Молдобе́к, Молдогазы́

Жылкы, Жылкыбай, Жылкыбек, Жылкычы ӨскӨналы, ӨскӨнбай, ӨскӨнбек, ӨскӨнтур Сексеналы, Сексенбай, Сексенбек, Сексентур Асыке, Асике, Аске, Асин, Асыш, Асиш, Астай, Асыжан, Асим, Асы Исмаке, Ысмаке, Ысаке, Иске, Исман, Сман, Исмаш, Ысмаш, Ысмаш, Ысмаш, Ысмаш, Ысмаш, Ысмаш, Ысмаш, Ысмаш, Ысмай, Кочожан, Кочоке, Кочке, Кочотай, Кочкотай, Коку Молдоке, Моке, Мокен, Молдош, Мокиш, Мокуш, Мокиштай, Мокуштай Жыке, Жике, Жыкен, Жыкен, Жыкен, Жыкентай, Жикентай, Жикентай, Оскон, Оскош, Омуш, Оскотай, Омуштай Секе, Секи, Секин, Секеш, Секиш, Секитай, Секишжан, Секелен

Табылды

Теке́, Текеалы́, Текеба́й, Текебе́к, Текету́р

Турсуналы, Турсунбай, Турсунбек, Турсунку́л

Устаревшее женское

Асыл, АсылбҮбҮ, АсылгҮль, Асылкан Башарат БҮбҮгүль, БҮбҮгүль, БҮбҮгкан Булбул

ДуйшӨ, ДуйшӨбҮбҮ, ДуйшӨгҮль, ДуйшӨка́н Жийде́, ЖийдебҮбҮ, ЖийдегҮль, Жийдека́н Маржаке́

Сама́р, СамарбҮбҮ, Самарка́н
Турсу́н, Турсуна́й, ТурсунбҮбҮ, ТурсунгҮль,
Турсунка́н
Шайы́м, ШайымбҮбҮ,
ШайымгҮль, Шайымка́н
Шекѐр

Современное мужское

Бакы́т

Болот

Табыке, Тапке, Тапкебай, Табыш, Табып Теке, Темке, Темкебай, Текен, Текеш, Текешбай, Текешбек, Текешжан, Текештай, Текежан, Текешим, Теким, Текелен Туке, Тукун, Тукуш, Тукунтай, Тукунжан, Тукум

Асыке, Асин, Асинай, Асыш, Асиш, Астай, Асы, Аси Беки, Бешин, Бекиш, Башар Буку, БҮкҮ, БҮкҮн, БҮбҮш, БҮбҮтай, БҮбҮжан, БҮбҮм, БҮбҮнай Буку́м, Булуш, Букутай, Булум, Булбулум ДуйшӨке, ДҮкҮ, ДҮкҮн, ДҮкҮш, ДҮкҮнтай, ДҮкҮшжан, ДҮкҮшҮм Жикин, Жикиш, Жийдеш, Жикиштай Макен, Маржан, Маржаш, Макентай, Маржа Самаке, Самаш, Самыш, Самажан, Самары́м Туке, Тукен, Тукун, Тукунай, Тукунтай, Тукуш, Тукум

Шайке́, Шаки́н, Шайжа́н, Шакента́й, Шакени́м Шеке́н, Шеки́н, Шеки́ш, Шекента́й, Шекенжа́н

Бакы́, Баки́, Баки́н, Бакыта́й, Баки́т, Баки́нчик, Баки́ня, Баку́ня, Бо́ря
Боке́н, Боки́ш, Боки́нчик, Боку́ля, Боке́на, Бо́ка

Рия	Вариант
Жени́ш, Женишба́й, Же- нишбе́к	Жеке, Жеки, Жекен, Жекин, Же- кинтай, Жакинка, Жекинка, Жеки-
Капа́р	ня, Жа́ка, Жа́ки, Же́ня Капке́, Капкеба́й, Капа́н, Капы́н,
Касы́м	Капкетай, Ко́ля Касыке́, Каске́, Касы́ш, Касыжа́н, Касы́, Каси́м, Каси́мка, Каси́ма, Ка-
Куба́нч, Кубанчбе́к, Ку- банчба́й Мели́с	сы́мчик, Қо́ля Куке́, Қукеба́й, Қуба́н, Қукента́й, Қуба́нчик, Қу́ка, Қо́ля Мекибай, Мекин, Мекина́й, Мекин-
Тала́нт	та́й, Меки́ш, Ми́ка, Ми́ша Таке́, Таке́н, Такента́й, Таке́ш, Та- кенба́й, Таке́на, Таке́нка, Таке́нчик, Та́ка, Таку́ня, Тала́нтик, Та́ля, То́ля,
ТӨлӨн	То́лик ТҮкҮ, ТӨкҮ, ТӨкӨн, ТӨкӨнтай, То́ля, То́лик
Современное женское	
Айжа́н्	Айжаке, Айке, Айжаш, Айнаш, Ай- ым, Айымжан, Айтике, Айжанка, Айжаночка, Аймуля, Айа, Аля, Аня, Жакен, Жакин, Жакиш,
ГҮльна́ра, ГҮльса́ра, ГҮльми́ра, ГҮльну́ра	Жакинтай, Жакиня, Жака, Жанна ГҮкҮ, ГҮкҮн, ГҮкҮш, ГҮкҮнтай, ГҮкҮм; Гуля, Гуленька, Гулечка; Сара, Сарка, Сарочка, Саруня, Сару́ля; Ми́ра, Ми́рка, Ми́рочка, Ми
Зулайка́ (Сулайка́)	руня, Мируля Зуке, Зукен, ЗҮкүн, Зукеш, Зулай, Зулайчик, Зулайочка, Зулька, Зука, Зоя, Соке, Суке, Сакен, Сокен, Сулай, Сулей, Соня
Калия́	Каки, Қакин, Қакиш, Қакитай, Қа- кинтай, Қалиля, Қаля, Қалечка,
Ракыя	Қатя Ракы́, Раки́н, Ракы́ш, Ракы́шка, Ра́юшка, Ра́ечка, Ра́йка, Ра́юля,
Чолпо́н	Ра́я Чоке́н, Чокента́й, Чоки́ш, Чоке́на, Чоку́ля; Чопо́ш, Чопо́ша, Чо́па, Чо- пу́ля, Чопу́ня, Чо́почка, Чу́па

Основным способом образования вариантов киргизских имен является морфологический, аффиксальный. В образовании вариантов имен в современном киргизском языке участвуют две группы аффиксов: 1) киргизские (тюркские) и 2) заимствован-

ные киргизским языком из русского.

1. Самый распространенный из киргизских аффиксов — -ке (в вариантах -ки, -кы, -ку, -кү, -ка, -ко) в устаревших именах присоединяется только к основам мужских имен, в современных именах — к основам как мужских, так и женских имен. К основам заимствованных имен присоединяется в речи пожилых сельских жителей — по привычке, по традиции; в целом же присоединение к основам заимствованных имен нетипично. Имя с -ке дается людям старше 30 лет и указывает на уважительное, почтительное и покорное отношение к называемому.

-тай. Аффикс -тай восходит к лексеме тай «жеребенок» и в вариантах имен (чаще детей) свидетельствует об очень ласковом, сердечном отношении к называемому. Аффикс -тай может присоединяться как к чистой основе имени (Ас-тай, Алмата́й), так и к основе, осложненной аффиксами (*Te-кеш-та̀й, Acu*н-τάй), но в любом случае сохраняет свое значение. Варианты с -тай образуются как от мужских, так и от женских имен, современных и устаревших, но предпочтение отдается мужским именам. К основам заимствованных имен -тай не присоединяется, но используется в их вариантах, имеющих вид киргизских имен: от *Тарас* — *Теке́* и *Текета́й*.

-жан. Аффикс -жан восходит к лексеме жан «душа» и вносит в имя ласкательное значение («душечка», «голубчик»). Аффикс -жан следует отличать от форманта жан в сложных именах, выражающих пожелание (Айжан, КҮнжан, Алжан, Акимжан и др.). Аффикс -жан присоединяется как к чистой основе имени, так и основе, осложненной аффиксами (Чолпонжан, Тургун-жан, Сагы-н-жан, Туку-н-жан, Маки-ш-кан), как мужских, так и женских имен, устаревших и современных; -жан присоединяется к основам имен, заимствованных через посредство русского языка (Рашидажан), но не присоединяется к русским основам (не говорят Любажан, Толикжан).

-н; аффикс вносит в имя слабо выраженный оттенок ласкательности; присоединяется как к чистой основе имени, так и к основе, осложненной аффиксами; образует варианты как мужских, так и женских имен, устаревших и современных; присокиргизским вариантам заимствованных единяется к $(\Gamma Y_{\Lambda b} M \hat{u} p a - \Gamma Y \kappa \hat{Y} - \Gamma Y \kappa \hat{Y} h)$. Аффикс -н в именах следует отличать от корневого н в именах типа Акы́н, Алты́н, Боло́н и др. -ш; имена с аффиксом -ш имеют уменьшительно-ласкательное значение; аффикс присоединяется как к чистой основе имени, так и к основе, осложненной аффиксами; образует варианты мужских и женских устаревших и современных имен; к основам

заимствованных имен не присоединяется (Майраш, Микеш,

Саки́ш, Сама́ш, Чолпо́ш, Чопо́ш). Аффикс -ш следует отличать от корневого ш в именах КҮмҮш, Ракы́ш, Сайра́ш.

-м (варианты -ым, -им, -ум, -Үм); именем с этим аффиксом выражается ласковое, родственное отношение к называемому лицу; -м является аффиксом принадлежности и присоединяется как к чистой основе имени, так и к основе, осложненной аффиксами, к основам мужских и женских устаревших и современных имен (Ай-ым, Са-гын-ым, Чопо-н-ум, Са-ки-ш-им, Туку-н-ум), к основам заимствованных имен и их вариантов в киргизском языке (Эльмира́ — Эльмира́м, Ва́ля — Валя́м и др.).

-(n)енг; имена с этим аффиксом выражают принадлежность, отнесенность называемого лица к говорящему, ласковое, родственное отношение к называемому; -(n)енг является аффиксом принадлежности притяжательных местоимений 2-го лица ед. числа $(A\kappa\acute{e}nc=cehuh\ A\kappa e$ — «твой Аке», «твой дорогой Аке»). Аффикс -(n)енг присоединяется только к основам имен с аффиксом $-\kappa e$ (Жа-ки-ленг, Са-ки-ленг, Те-ке-ленг) мужских и женских, устаревших и современных.

К рассмотренным уменьшительно-ласкательным вариантам имен относятся и имена с формантами -бай, -бек в сочетании с вариативными основами имен: Акыбай, БҮкҮбай, Бакытбек.

Таким образом, киргизские аффиксы участвуют в образовании вариантов как мужских, так и женских, устаревших и современных имен. Они вносят в имя определенный эмоционально-экспрессивный оттенок и различаются по «возрастному цензу»: так, аффиксы $-\kappa e$, $-\kappa a$ образуют варианты имен для почтительного обращения к людям старшего возраста, аффиксы $-\tau a$ \ddot{u} , -m, -(n)ene — чаще всего варианты имен детей, детские имена, -n и -m нейтральны в отношении возраста.

2. Аффиксы, заимствованные из русского языка, образуют варианты имен, которые употребляются в ситуациях дружеского, товарищеского общения сверстников в непринужденной обстановке и выражают доброжелательное отношение друг к другу или служат обращением к детям.

-чик рус. -чик, -ик рус. -ик, -очка (-ечка, -ичка) рус. -очк-а, -енька (-инька, -онька) рус. -еньк-а; эти аффиксы вносят в имя уменьшительно-ласкательное значение; присоединяются как к чистой основе имени, так и к основе, осложненной аффиксом: Айнаш-чик, Айнаш-ик, Бактыль-чик, Барчын-очка,

Камиль-чик, Нурзат-ик, Нурбе-чик; Журмаш-ечка, Нургул-ечка; Айнаш-енька, Гуленька; аффиксы участвуют в образовании вариантов заимствованных имен (Гуленька, Маечка, Мирчик) и не образуют вариантов от устаревших имен.

-уля, -иня, -уня заимствованы из русского языка через устную разговорную речь, выражают уменьшительно-ласкательное значение, присоединяются к основе имени, не осложненной аффиксами, образуют варианты современных женских имен (Ажуня, Айнуля, Айтыня, Асуля, Бокиня, Гулиня, Бакуля и др.).

-a рус. флексии -a в именах типа Π етя, Hаташа; аффикс образует разговорные варианты киргизских имен, лишенные эмоционально-экспрессивного значения, по модели заимствованных из русского языка или через русский язык имен на -a: Aйеіиля, Aсіила, Aйніиша, Болота, Бурула. В образовании этих вариантов значителен и акцентологический фактор: ударение по аналогии с моделью-образцом падает не на последний слог. Аффикс -a присоединяется к чистой основе имени или к основе, осложненной аффиксом, и образует варианты мужских и женских (чаще) современных киргизских имен.

Таким образом, заимствованные из русского языка аффиксы в киргизском языке 1) сохраняют свое значение, 2) могут участвовать в образовании вариантов как современных, так и устаревших имен, но формы от устаревших имен с заимствованными аффиксами образуются крайне редко и носят окказиональный характер.

Как особый способ образования вариантов киргизских имен следует назвать сокращение основы (с одновременной аффиксацией или без нее). Сокращение основы может происходить несколькими способами:

1) усечение конца имени: Асы́л — Асы́, Аске́, Аста́й, Башара́т — Баша́р, Гулайы́м — Гула́й, Жолдуба́й — Жоке́, Исмаи́л — Исма́ш, Ысмаи́л — Ысма́, Ысмаке́, Ракы́я — Ракы́, Ракы́ш;

2) усечение начала имени: AйчYр Θ к — YYр Θ к, Aйган \acute{o} іш — Kан \acute{o} іш, Γ Yлайн \acute{a} — Aйн \acute{a} , HCма \acute{u} л — Cма \acute{u} л — Cма \acute{u} х — Cма \acute

3) усечение срединного компонента имени: Кадыйса́ — Кадиса́, Кулийпа́ — Кулипа́, Тулоба́й — Тюпа́й, Чолпо́н — Чопо́н.

 и образуют нейтральный сокращенный разговорный вариант имени.

Образование вариантов имен с сокращением основы может сопровождаться звуковыми изменениями в основе: Айганы́ш — Каны́ш, Акы́л — Аки́, Асы́л — Аси́, Башара́т — Беши́н, Беки́ш, Беки́, Солто́н — Са́ки.

Фонетические варианты киргизских имен возникают при различной огласовке компонентов имен одного структурного типа: Aйтурган — Aйтыш, Aйтыш,

Неофициальными вариантами киргизских имен следует считать их русские субституты. Межъязыковая субституция имен широко распространена в коллективах с сильно дифференцированным национальным составом и преимущественно среди молодежи.

Основным принципом субституции имен является созвучие: А) первых звуков имен: $A6\partial \omega \wedge da - A \wedge u\kappa$; $Auxy \wedge b - A \wedge k$, Acx; $Acah6ek - A \wedge uk$; $Aumpane - A \wedge u$

В редких случаях субститут возникает на основе прямого перевода имени, семантического соответствия апеллятивов имен: Мухаббат — Люба, Чолпон — Венера.

Одно и то же киргизское имя может иметь несколько русских субститутов: Aйжáн — Aня, Aся, Aлла, Жанна, Женя; Aсыл-кáн — Aся, Aня, Aлла, Kатя; и, напротив, одно русское имя может быть субститутом нескольких киргизских: Aлик — Aбдылдá, Aкмáн, Aлмáз, Aлымбéк, Aсанбéк, Aшы́р, $Aшыралы́ и др., <math>\Gamma уля — Aйг Уль$, $\Gamma Ульми́ра$, Hypr Уль, Caйраг у́ль и др.

Наиболее активно в качестве субститутов киргизских имен выступают следующие русские имена: мужские — Алеша, Боря, Витя, Гена, Гриша, Дима, Жора, Коля, Миша, Валера, Саня, Толя, Эдик, Юра и др.; женские — Аня, Ася, Валя, Галя, Гуля, Женя, Зина, Зоя, Ира, Катя, Люба, Маша, Майя, Мира и др.

Русские субституты киргизских имен в абсолютном большинстве случаев имеют неполную форму. Объяснением этому может служить следующее.

1. Русское имя является неофициальным вариантом киргизского имени; в русском языке наиболее распространенный вариант неофициального имени — неполное имя.

2. Короткая, несложная в произношении неполная форма имени легко усваивается и ассимилируется в киргизском языке.

3. Русские субституты возникают, как правило, в неофициальных условиях общения, где приняты и распространены преимущественно неполные формы имен. Правда, в отдельных случаях, ситуациях официального общения—в школе, на производстве, в русскоязычной по преимуществу среде встречается
субституция киргизских имен полными русскими именами в
целях облегчения произношения имени: кирг. Саадакун Торогельдцевич — русск. Александр Анатольевич, Замира Токтомаматовна — Замира Анатольевна.

Киргизская антропонимия на современном этапе характеризуется обогащением именника русскими или заимствованными именами через посредство русского языка. Заимствованные имена претерпевают процесс фонетической, акцентологической (постановка ударения на последний слог) и морфологической ассимиляции. Приведем примеры: Альтайр — кирг. Алтай; Аэлита — кирг. Айлет, Айым; Валера — кирг. Баляра; Дарья — кирг. Дария; Жанна — кирг. Жаныш; Зарема — кирг. Сайна; Леонора — кирг. Лейла; Олег — кирг. Олжон.

Специфическим неофициальным именем в киргизском языке является имя семейное. Различаются два типа семейных имен: 1) имена, возникшие вне связи с официальным именем; 2) имена, возникшие в соответствии с официальным именем.

Семейные имена, возникшие вне связи с официальными именами, создаются по образцу, по семантическим моделям традиционных киргизских имен и называют человека: а) по характерному внешнему признаку:

офиц. Айна́ш — семейное Сары́ «рыжая»

- » АлмагҮль— » Карачач «черноволосая»
- » ЖээнгҮль » ЧурӨк «красавица»
- » Каничке » Чонбаш «большеголовый»
- » Қуба́нч » Аланк Θ з «беспокойные глаза»
- » Ракыя́ » ЧонкӨз «большеглазая»;
- б) по характеру носителя имени:

офиц. Акынбай — семейн. ӨпкӨ «хвастун»

- » АлмагҮль » Чи́па «постоянно издающая звуки»
- » Буру́л » Бу́ря<русск. буря
- » Кубат » Жинди́ «дурашливый»
- » НургҮль » Урушчаак «злая, драчунья»;
- в) по роду занятий:

офиц. АнарбҮбҮ — семейн. Молдокыз «наставница»

- » Асанбай » Чабан «пастух»
 » Коконо́к » Молдо́ «мулла»
- » Сапарку́л » Жылкычы́ «коневод».

Эту группу семейных имен можно назвать прозвищами: они в наибольшей мере выполняют харизматическую функцию. Семейное имя не зависит от пола называемого лица.

Семейные имена могут быть связаны с официальными: а) по семантике (апеллятивы таких имен — синонимы) офиц. Айнура — семейное Суллу́ «красавица»

Астра

 - » ГҮль «цветок»
 – » СҮйҮ(н) «любовь»
 – » Жылдыз «звезда»; Мухаббат —

Чолпо́н

б) по созвучию:

 семейн. Ажу́ня, офиц. Ажа́р

- Айтурган » Айту́
- Жане́та Акжан — >> >>

- » Жане́т
 » Боло́т » Бо́ка
 » ГҮлайна́ » Гу́ка
 » Нуради́ль » Нурпа́
 » Нургазы́ » Ну́рик
 » Нурили́и Нуридин — » Ну́ри

Следует отметить некоторые различия между устаревшими и современными киргизскими именами.

- 1. Устаревшие и современные киргизские имена отличаются по структурному типу официального варианта. Среди устаревших имен преобладают композиты с традиционными формантами -бек, -бай, -кул для мужских имен и -бҮбҮ, -кан для женских. В современных именах существует тенденция к сокращению форманта в имени: ср. имена с общими основами, существующие как самостоятельные разные имена: Асыл — и Асылбек, Асылбай, Жийде — н ЖийдебҮбҮ, ЖийдегҮль, Жийдекан.
- 2. Устаревшие и современные киргизские имена отличаются по языковой принадлежности: в числе современных киргизских имен масса заимствованных. Среди устаревших преобладают киргизские по происхождению имена.
- 3. Устаревшие имена употребляются в традиционных вариантах, образованных с помощью аффиксов киргизского языка (-ке, -(л)енг, -ш, -н, -тай, -жан, -м и др.); в образовании вариантов современных имен активно участвуют словообразовательные аффиксы и модели, заимствованные из русского языка.
- 4. В случаях общности основ мужских и женских, устаревших и современных имен разные антропонимические единицы имеют общие варианты: см. муж. Асыл, Асылбек, Асылбай и жен. Асыл, АсылбҮбҮ, АсылгҮль, Асылкан и их общие варианты: Асыке, Асин, Асыш, Асиш, Астай, Аси.